

从统治到治理：中国城市化过程中的 大城市社会管理

蔡 禾 *

【摘要】面对城市管理中公共产品供给的效率与公平、社会群体多元分化与社会秩序建立、空间规划与社会建构等问题，城市管理者必须改变依靠单一政府权力主体、自上而下的垂直权力体系以及通过威权来解决社会问题和公共产品供给的模式，实现政府、社会组织、企事业单位、人民团体为多元权力主体参与、互动沟通的横向权力网络，并通过政府与市场、社会的合作来规范公共产品供给，实现社会公平。

【关键词】 大城市 社会管理 统治 治理

【中图分类号】 C912. 81

【文献标识码】 A

【文章编号】 1674 - 2489 (2012) 06 - 0001 - 18

伴随着中国经济的高速发展，中国的城市化也进入了快车道：从1980年到2011年，中国大陆城镇人口占全国总人口的比例从19.39%提升到51.27%。与此同时，大城市的数量也在迅速增长：1980年，100万人口以上

* 蔡禾，中山大学社会学与人类学学院，教授。该研究得到“广州市社会服务与管理创新重点研究基地”资助。该文是作者根据自己2012年7月31日在广州市领导干部“新型城市发展专题学习”上作的题为“新型城市化的城市社会治理”的报告整理。

的大城市数仅为 15，但到 2008 年，这个数字达到 122。大城市在人口结构、产业结构、空间结构上的特征导致其面对的问题和解决问题的办法与中小城镇存在差别，转变大城市社会管理模式，实现从统治向治理的转型是其发展的客观要求。

一、大城市社会管理的基本问题

(一) 城市公共产品供给的效率与公平问题

大城市是区域性的政治、经济与文化中心，随着自身规模的扩大，各种城市功能在空间上会发生分化，小城市的单核同心圆结构逐步向多核多中心结构转变，伯吉斯（E. W. Burgess）的同心圆理论、霍伊特（H. Hoyt）的扇型理论以及哈里斯（C. D. Harris）与厄尔曼（E. L. Ullman）的多核心理论形象地再现了这一变化趋势（蔡禾，2011），大城市结构与功能的分化必然导致政府管理权限的分割。

大城市发展的另一趋势是城市区域的形成，即多个城市在空间和功能上的联系日益密切，有学者将这一过程归纳为“没有等级的独立的地方中心”“一个强大的中心”“一个单一区域中心及强大的次中心”“功能上互相依赖的城市体系”四个阶段（徐和平等，2006）。但是，这种空间和功能上相互依赖、结为一体的城市地区仍然是由数量众多的政府主体来实施管理。

以上的变化，一个反映的是大城市内部关系的变化，一个反映的是多城市之间关系的变化。但从城市管理的角度来看，他们都面临由对多个政府权力主体实施城市管理可能带来的各自为政、分散管理的问题，这种状况被称为管理“碎化”或“巴尔干化”（孙群郎，2005）。“碎化”对于城市公共产品而言，在生产上会因为各自为政、没有整体规划而缺乏效率，会因为公共产品的“外部性”特征而缺乏生产的积极性，从而导致公共产品的分配和消费

不公（洪世键，2009）。

管理“碎化”在美国这样的国家里非常普遍，因为美国城市是自治的，一个城市可以小到只有几千人，像匹兹堡这样的大城市地区里面有129个自治市，要管理起来协调难度相当大。这个现象在中国不像在美国那么严重和普遍，但是同样存在，中国大城市是市区街“两级政府，三级管理”，而且相当多的公共产品供给是由区或者街道一级政府供给，因此也有大城市公共产品供给在这些区之间的公平和效率问题。如何解决大城市中由于管理权力的分割带来的公共产品供给的效率和公平问题，这是第一个基本问题。

（二）大城市社会群体多元分化与社会秩序的建立

城市是高度分化的地区，这种分化表现在横向和纵向两个方面：从横向的角度来看，不同文化、不同宗教、不同民族的人在这里交汇；从纵向的角度来看，是指人们在资源和机会上占有的差别，这一点差异城市比乡村更为凸显。而且这两种差异，城市往往是交织在一起的，比如说不同民族、不同宗教的人们，在一个城市里往往也处于某一个特定的社会分层地位上。就像农民工，他们是从农村来的农民，但是往往在城市社会分层里相对也处于比较低的位置，所以这是交织在一起的。不仅如此，这种分化在城市里还有很强的空间特色，某一类群体总是聚集在某些地方，所以城市的分化还表现出特有的城市隔离（何艳玲等，2011），这是城市社会分化很明显的问题。

当城市高度分化之后，必然就会带来利益群体诉求上的差异，尤其是当人们迈过温饱阶段，追求增长型利益时，矛盾的表现也会更加多样化。今天城市里很多社会纠纷或社会矛盾，并不完全是因为贫困引起的。事实上，人们是在追求价值实现、环境实现。从这个意义来说，城市群体差异越大，矛盾

产生的可能性也会越大。

城市的社会矛盾绝大多数不是由生产领域产生的，而是在消费领域产生，它往往是以社会运动和社区运动的形式展现出来，这和马克思早期说的阶级斗争不一样。阶级斗争就是工人和资本家的问题，但是今天我们在城市里看到环境冲突时，卷入冲突的既有富人也有穷人，冲突是以社区为单位组织起来的。在一个高密度、大规模、原子化和资讯发达的社会里，冲突极易以无组织的群体冲突形式表现出来。所以大城市社会管理，第二个必须要回答的问题就是当社会群体多元分化时如何建立社会秩序。

(三) 大城市空间规划与社会建构

城市化发展在空间上一定表现出两个特征。一个是空间扩张，城市发展不仅是人口增长，面积也会往外扩张，也就是说城市的空间不断向周边的乡村地区入侵，越来越多的农业地区变成了城区，这是一个必然的过程。第二是空间重构的过程，城市发展在世界上有很长的历史，随着城市的产业升级、老城改造，城市自身原来的空间结构一定会发生变化。无论是城市的扩张还是空间的重构，毫无疑问人们都希望通过规划的方法建立一个更适宜居住的美好生活家园。但是我们也可以看到，到目前为止，不仅中国，很多国家似乎都没有实现人们期望的那种美好的城市理想，很多问题都还存在，而且由重构导致的社会矛盾和冲突往往成为大城市日益需要面对的发展瓶颈。西方国家的旧城区改造一样面临着抗争问题。在中国，农民因为征地上访，老城区居民为还建家园而抗争，邻里之间为垃圾处理站建设而争执，从社会学和地理学的角度来看，这是城市空间重构带来的问题。

从社会学的观点来看，空间的本质是社会性的，空间关系实际上是社会关系的体现，空间关系的重构本质上是利益关系的改变和社会关系的重建。当我们一个小区拆迁，原来的共同体可能就不存在了，居民分散到不同社区

后必然面临一个社会整合的问题。从这个意义来看，空间不是单由科学和技术决定的，也不是简单地由规划师按照美学和科学的原则来安排的，今天的空间重构已经成为一个日益激烈的政治经济的过程。因此，大城市社会管理的第三个基本问题，就是如何在不可避免的大城市空间变化与社会、文化、环境之间保持和谐，构建一个宜居、公平的城市空间。

二、大城市社会管理的模式转变——从统治到治理

在学术概念中，与治理（governance）相对应的概念是统治（government），统治意味着单一的政府权力主体、自上而下的垂直权力体系以及通过威权来解决社会问题和公共产品的供给；治理意味着政府、市场、社会等多元的权力主体，互动沟通的横向权力网络以及通过政府与市场、社会的合作来解决地区问题和公共产品的供给。

（一）大城市社会管理中的政府权力：从单元、纵向一体化向多元、横向网络发展

大城市一定会面临管理“碎化”的问题，如何解决这个问题呢？一种解决的办法是纵向一体化，就是建立一个单一的纵向一体化的权力模式（西方把它称为“巨人政府”）。即在一个原来包含多个政府的区域实行合并和兼并，将分散的下级政府（或将中心城市）和周边的县（或将多个城市主体）加以合并，形成一个更大的政府，这样权力就单一了。新的大政府与原来独立的政府之间形成了一个纵向的行政控制等级，即权力的纵向一体化。纵向一体化是政府为了解决管理中的权力分散、提升城市竞争力的一种选择。

1897年，美国纽约合并了5个市镇，当时合并就是为了解决竞争力的问题，面积从63平方英里变为314平方英里，人口从100万人变成300万人，

成为当时仅次于伦敦的世界第二大城市，大大提升了纽约市在世界的排名。统一的大政府确实比小政府在政府的运作成本上、在规模性的公共产品供给上、在整体的规划上显示出了优点或效率，这一点不能否认，但是也要看到通过合并来解决大城市面对的碎片化管理问题，这种方式本身也有问题。

第一个问题，一个城市的规模越大，顶层政府跟基层之间的距离链条就会越长，也就是说顶层政府的决策有可能跟基层社区的愿望、需要不一致，会产生偏差。公共产品是面向居民供给的，所有的公共产品应该满足居民的偏好，但是由于不同地区的居民偏好是不一样的，而大城市政府的统一规划很难满足不同地区的要求。一个城市越大，地方就涵盖得越多，但是每一个地方可能都有偏好，所以规模越大，顶层政府的公共产品供给的决策可能越难有效满足居民的真实需求，从而导致出现周雪光指出的“威权体制与有效治理”的矛盾（周雪光，2011）。

第二个问题，政府具有自然垄断的性质，因此缺乏有效运作、创新、减低成本的激励。通过建立大一统政府，由大一统政府来供给公共产品、满足老百姓的社会需求时，很容易带来供给的无效。如果能在政府之间形成竞争，或者对政府施以竞争的压力，是有助于提高公共产品的效率的。所以不能简单地通过兼并来克服所谓的管理“碎化”问题，让政府保持一定的竞争力，对公共产品的供给是非常必要的。

从20世纪中叶开始，发达国家的城市管理不再走“巨人政府”的道路，开始向多元、横向网络的治理模式发展，即通过多元的管理主体参与以及通过多元主体之间关系的建构进行城市管理。在这种模式下，大城市政府不是通过一体化的行政权力来领导，而是推动下级政府建立横向的网络，它的责任不是协调，而是推动合作。美国联邦政府会将很多钱投在地方合作计划上，你提出好的合作计划就给你拨款，否则就拿不到联邦政府的专项支持。这样做还推动了地方之间、公有部门和私营部门之间建立联系。这种变化至

少在以下三个方面提高了管理效率。

首先，城市公共产品和服务的需求是多样的，有一些需求和公共产品需要在大城市政府层面提供，但是有些可能需要小城市政府或者更低一级的政府来提供，单一走兼并道路的公共产品供给难以适应这个需求。从这个意义来说，城市治理应该有更弹性的行政边界。公共产品的供给不能简单以行政的边界为边界，而应该以它真实需求的空间为边界。

第二，在全球化时代，区域竞争力成为关键。比如，广州的竞争力不应只是局限在广州的行政区域内，而是和周边城市乃至整个珠三角有关系。竞争力提高不可能通过孤立的政府或者是孤立的城市来完成。在这样的情况下，通过和不同城市的管理主体建立合作，形成区域网络，才能形成竞争力。

第三，政府垄断性的供给存在不可避免的低效率弊端，必须将更多的主体纳入到里面来，这里面包括私人部门。政府保障基本公共产品供给的职责不能放弃，但是生产供给的方式可以是多元的。比如教育是政府的职责，但是怎么生产教育这个产品是可以多元化的。当前在一些地方出现的政府购买公共服务就是要通过市场竞争的机制来提高供给的效率。

在国外，公共领域的合作方式其实是多样的，在公共产品的供给方式上有各种模式。例如在美国就有政府联席会议、专区、区域联盟等形式（洪世键，2009）。

政府联席会议是需要根据州一级的专门授权法律建立起跨政府的自愿合作组织形式，它有法律地位，但这种合作是自愿的。合作不一定是完整的两个政府，可能是政府的某一部分合作，或者是具有独立法人地位的专区、学区参与者，边界很弹性。联邦政府通过拨款来推动他们对于一个区域性问题形成共识，并且对未来的发展规划能够有一个共识并促进他们的联合。

专区是由州的议会和地方政府提供某一个特定的功能或专项服务成立的，它有独立的行政权和财权，例如专门设一个税种为这个专区使用。专区不以

政府行政区域边界设立，它以针对性强、低成本的方式生产区域性的服务，通常有专门的管理委员会实施管理。例如，美国最多的专区是消防，消防不是一个城市搞一个消防队、一个消防中心，而是防洪排涝、住房和社区开发、水土保持、供水、下水道、公园和娱乐场所、公墓等。美国 1952 年时有 12 000 个专区，到 2002 年增加到 35 000 个。

区域联盟或者是城市联盟主要是政府和非政府组织，往往是公共和私营部门的合作，他们将多元化的利益主体联系在一起，用来推行某种政策或者改革。例如，美国匹兹堡市的成功转型就是依靠了匹兹堡区域联盟。这个联盟是以商会为主体组建的一个跨匹兹堡的城市联盟，里面既有公营部门也有私营部门。通过联盟克服了政府管理的“碎化”，推动了社会参与以及与政府的合作。

可见，治理意味着不能只依赖单一、纵向权力来实现社会管理，政府不能仅仅通过自己的行动来解决那些被认为是政府职责范围的事情，而是要建立起多元、横向的权力网络，让更多的主体成为治理主体，其中包括私人机构，并在多元的权力主体之间建立起制度化的合作关系，从而促进公共产品供给资源的最大化动员，实现公共产品供给渠道的多元化，实现公共产品供给的高效和公平。

（二）城市管理中的社会——从垄断社会到让渡空间

城市空间分化的特征决定了社会管理一定要回答两个问题，一是如何提高城市居民的民生福祉；二是如何在这些分化的群体之间建立起一个有序的关系，重建社会秩序的问题。面对这两个问题，统治和治理的方略是有差别的。

统治意味着政府垄断社会，所谓垄断社会是指政府将所有的人群纳入到政府的行政体系管辖下，将政府视为各类社会群体唯一的利益代表者，用行政资源、行政命令、行政手段来解决问题，建立社会秩序。在这个制度下，国

家必须是全能主义的，国家的权威也必然渗透到公民生活的各个方面。这样的一种全能主义，它可能表现出父爱主义的特点，但也可能表现出专制主义的特点，计划经济体系下的社会管理模式就是典型的象征。这种管理模式要得以实现有四个前提条件：第一是国家必须垄断这个社会的全部资源和机会；第二是这个国家的社会分化相对简单，社会构成相对简单；第三是国家有运用全部的行政乃至专政的力量介入社会的合法性；第四是国家拥有卡里斯马型的领袖人物，我们说是感召型的领袖人物，是大家很崇拜的，因为他的人格力量而不是因制度追随他。

但在改革开放的今天，这四个前提条件都在发生变化。第一是中国社会的分化程度大大提高，其分化程度是计划经济时期无法比拟的；第二是政府不再是资源和机会的垄断者，也就是说政府是有限资源的占有者，这决定了解决问题能够动员的资源也是有限的，而且更重要的是随着法制化，政府行为的边界越来越清楚，不可能靠行政力量来解决诸多的社会问题，更不用说通过专政的力量来解决；第三，中国正在从卡里斯马型领导权威走向法理型领导权威，人们更强调领袖的权威必须来自于制度，正因为这一点，它直接干预的合法性也在下降。今天的中国，政府要扮演全能主义角色恐怕很难了，所以政府就必须发展与企业、社会之间的合作，激活蕴藏在公民个人、社会组织和企业中的资源；要促进公共产品供给的渠道多元化，以此满足不断发展且多样化的人的需求，实现民生福祉的增长。比如如何解决住房保障是当今每个国家面临的难题，我们目前公有住房的解决是学习香港的做法，基本上都是政府来生产。但法国走了另外一条道路，更好地动员了社会力量。法国面对低收入群体的廉租屋制度被称为“社会住宅”制度（黄慧勤，2009；邵甬，2011），社会住宅由公有产权社会住宅与非公有产权社会住宅两部分构成。公有产权社会住宅是政府通过直接投资建设社会住宅或收购私人住房获取，非公有产权社会住宅则是政府通过发放“住宅建设补贴”资助“低租金

住宅机构”和企业投资建设社会住宅，同时政府还通过出资补贴那些业主无力维修的私人出租房，而业主将维修后的出租房纳入社会住宅计划。“社会住宅”制度大大提升了低租金出租房的供给水平。

通过治理来重建社会秩序，意味着政府要让渡出一部分社会管理空间。所谓让渡，就是让公民、社会组织和企事业单位在面对自身的各种权益时，拥有相对独立的利益诉求权利和制度化表达形式，政府的责任是构筑不同群体之间对话、协商、谈判、博弈的公共平台，让他们在一个法制环境下展开对话，从而提升社会的自治能力（蔡禾，2012）。只有当这个交往和对话发生了不能解决的问题时，政府才出面维持秩序，这就需要建设两个平台：

一个是人与人互动交往的平台。当城市高度分化之后，人与人之间的陌生感增强了。根据中国人民大学2005年中国综合社会调查（China general social survey, CGSS）数据研究发现，中国城市社区（以“居委会”为单位）居民间的收入分化、职业分化和教育分化程度越高，那么邻里之间熟悉、互动、互助的程度就会越低，但是如果社区里举办公共活动越多，社区居民参与社会组织的比例越高，邻里关系也就越为改善（蔡禾、贺霞旭，2012）。这也说明在大城市这样高度多元化、陌生化社会里，通过建立公共交往平台来培育和累积社会资本，对于促进不同社会群体之间的和谐是非常重要的。

另一个平台就是当人们发生利益矛盾和冲突时，提供一个公平的利益博弈平台，将冲突和矛盾纳入到正式的制度中来。没有一个社会没有矛盾和冲突，但是当一种矛盾和冲突不能在制度内找到合法诉求的渠道，它就会冲击制度本身。计划经济时期，国家和个人并不直接见面，中间有一个单位，有事情找单位，社会矛盾被转化为单位问题。今天单位开始解体了，如果我们不能将这些“去单位化”后的个体吸纳到新的利益组织里去，通过组织去协商和博弈利益，那么，这些“原子化”的个人在面对强势人群时一定是弱者，一定无法实现自身合理的利益诉求。而大量不能成功化解的个人怨恨一旦累积

起来，稍微有一点小的事件就容易借题发挥，导致今天我们不乏看到的、具有泄愤性质的群体事件。所以，我们必须重建一个相对独立的利益博弈平台，这个平台是国家和个人之间的“中间地带”，政府只是这个平台的秩序维护者。

(三) 大城市管理中的空间规划——从物理空间到社会空间

大城市管理中的空间规划在发生怎样的变化呢？我把它称为从物理空间到社会空间。城市规划实际上涉及两个核心的方面，规划的技术过程和规划的社会后果，它分别体现了科学主义的工具理性和政治经济学的价值理性。我们一定要意识到社会发展到今天，单一追求科学主义的工具理性很难完成一个城市的善治，只有将科学主义的工具理性和政治经济学的价值理性结合起来，城市的规划才能够创造出城市的和谐，否则有科学的规划也不一定有和谐。正是因为这样的转变，导致在西方的城市地理规划领域里，人们越来越重新认识规划师的角色。就是说理念在改变，规划师不再是一个技术专家，他应该是一个协调者，是一个社会的改造者；或者说，城市规划不只是技术专家的事情，还应该有政治、社会等领域专家的参与。这样的观念变化在西方国家从20世纪70年代开始，导致了城市规划的公民参与运动。早期的规划中公民是被动的，公民只是被教育者，政府告诉你这个规划有什么样的好处，公民只是执行。公民参与是一个逐步的过程，从没有参与到象征性的参与，最后到公民成为规划的权力主体之一，规划成为公民权利的一部分。

在当代城市规划领域里，空间不仅仅是物理的，更是社会的。因此，城市规划不是在一个物理的空间容器中按照几何和美学的原则来摆放人群和设施，而是在各种利益群体之间寻求均衡，在城市发展与自然环境、社会群落、文化遗产之间寻求协调。所以，规划不应该只是一个自上而下意志的体现，也不应只是技术专家的理想再现，还应该有政治、社会等领域专家的参与，更

应该有规划所涉及的、作为市民大众的“利益相关者”参与。

城市中心区的旧区改造几乎是每个大城市都面对的问题，而这种改造的理由往往是保护老建筑，改善居住环境，但改造的结果往往是原有的居民既住不起更买不起改造后的新房，不得不被分散到离城市更加边缘的地带，从而也失去了与旧区联系更紧密的就业机会和社会关系。意大利的博洛尼亚在城市中心改造时，商人们也希望把原居民赶走后，购买和修缮老建筑再高价出售，但遭到居民的强烈反抗，政府最后采取了与私人房主签订合同，政府为私人房主提供修缮的技术和经济帮助，私人房主保证将修缮后的房子仍然出租给原居民，同时政府对部分困难居民给予租金补贴。最后不仅修缮了老建筑，保留了原来的社区，城市改造的成本也更经济（林拓、水内俊雄，2007）。美国纽约朗克斯社区是一个 $\frac{1}{3}$ 居民靠救济金生活的社区，该社区没有靠政府实现社区改造，而是由社区居民自己组建了一个名叫“城市改造协会”的社区发展公司，对社区内的失业者、低收入家庭成员进行技能培训，组织他们加入改建工程队，最终对这些居民实行“汗水入股”，即这些贫困者和家庭以自己的汗水换回了部分房屋产权或低租金（张煊等，2005），改造后的社区不仅实现了宜居，也保留了原有的社区共同体，穷人保留了自己的居住权利。这些经验值得学习，这些经验背后的理念更值得我们思考。

三、中国大城市社会治理的几点思考

（一）建立政府间合作的权力关系

中国城市管理与西方的一个根本区别是西方城市政府多数是自治的，而中国没有城市政府自治，存在一个高度纵向一体化的科层体系。所以在面对城市内部多核化、外部区域化的城市化发展出现的管理“碎化”问题时，中国

很容易走向以兼并与合并为特点的发展道路，强化统治模式，片面注重扩大政府权力的边界。城市兼并很难简单说它是错还是对，应该肯定它的确有优点，因为它确实解决了西方国家管理“碎化”的问题，尤其是在纵向一体化的城市管理中，上级对下级有足够的权威。但负面影响也是明显的：一是容易把下级全部赶入自上而下发动的“绩效”竞赛的游戏轨道，忽视真正来自基层的需求；二是容易强化各级区域管理的行政边界，其结果造就另一种形式的管理“碎化”；三是纵向一体化导致城市管理压力最后都集中在管理的行政末梢，使其不堪重负；四是容易出现公共产品供给的“一刀切”，由此导致公共资源的浪费。以民众的真实需求和满足需要的公共产品供给效率为出发点的社会治理必须是以合作为导向的治理关系。

第一，以合作为导向的关系，就一定要从服务的半径、服务的人群规模，即服务空间来规划公共产品的供给，而不是只从行政边界出发。这当然就需要不同区域政府之间的合作。比如，在宏观层次上，要自觉加强与大城市地区其他城市，或者是下面的区、县之间的合作。城市政府的合作不一定是整个城市，应该鼓励城市周边的地区与对方城市周边的地区建立合作关系，在这方面应该适当地放权，根据他们的需要去推动更多的合作。在中观层次上，应该自觉地加强城市辖区内各个社区的公共产品供给的合作。在微观层次上，要自觉加强在街区之间的公共产品供给的合作。比如针对残疾人聚居的地方设立残疾人的康复中心，而非简单地根据行政区划设立。所有这些都需要各级政府通过他们的自觉，并且通过上级政府鼓励性的支持来推动。

第二，推动以合作为导向的政府与企业，包括事业单位、社会组织的关系。保障民生，满足民众不断增长的物质和精神需要是政府的职责，但是改革开放三十年来，我们的政策是向资本倾斜的，今后要改变这种状况，政府要比原来将更多的投入花在社会建设上。目前许多地方政府正在推进的政府购买公共服务正体现了这一转变。但是我们必须承认，中国还是一

个发展中国家，我们不可能一夜之间将福利水平提高到跟北欧一样。我们不能想象，中国关乎民生的公共产品全部靠政府购买。在这样的情况下，要提高公共产品的供给水平，最重要的就是能与企业、事业单位、社会组织建立起一个和谐的关系，能激活蕴藏在这些机构里的人力资源、财力资源、文化资源、组织资源。例如，怎样让基金会在中国更加活跃？怎样培育公民的参与精神？怎样让人力本身成为能够利用的资源？怎样发挥体制内企事业单位的作用？

（二）合理分解各级政府公共产品的供给职责

随着社会建设的呼声越来越高、任务越来越大，政府提供的公共产品在数量和规模上都在增长，怎么合理分割不同层级政府的职责，从而保障每一类公共产品的供给都是有效的，而且是公平的，这需要充分的考虑。公共产品的生产需要财政能力，而政府之间合理的财政责任分担是保障政府公共产品生产积极性的前提。比如说在美国，老年人获得社会保险（不是指单位与个人共同购买的商业保险）是政府的责任，因此强制性的社会保险税由联邦政府收取，也由联邦政府发放，从而保障了每个老人均等的权利；而房产税归房产所在地的地方政府收取，地方政府收了税，就要为本地区提供好的治安、好的地方福利。也就是说，涉及民生中最基本、均等化供给的公共产品，应该是大城市政府来承担，至少要承担很大的职责。而那些针对不同地区居民差异提供的公共产品，则应该由区政府或者是更下面的政府来提供。比如，外来人口子女的义务教育问题在大城市非常突出，但是如果义务教育这样的均等化公共产品由区政府承担，那么每个区政府可能都不希望把钱都花在外来人口子女身上。

要保障关乎基本民生的公共产品的供给，就必须对公共产品供给责任做合理的分解，只有这样才有可能保障民生、促进公平，才有可能通过基本民生

保障的均等化来促进城市空间结构的调整和空间结构的合理化。当然这不是一个市级政府可以彻底解决的，还与我们国家的财税制度紧密相关，但是树立这样的基本理念是必要的，也可以在一定程度上改善现在的公共产品供给。

（三）提升社会的自治水平

在计划经济体制下，国家借助“单位制”实现了对社会的管理，而市场经济把人们从“单位制”中释放出来的同时，人们也失去了组织化的利益诉求机制。要满足人们不断增长并日益多样化的利益诉求，还必须激活社会资源，重建把人们联系起来的组织形式。要实现这一点，就必须大力培育和发展社会组织，使之成为人们自我服务、自我教育、自我管理的自治形式，成为人们利益诉求的新组织表达通道，成为培养公民意识的社会空间。也只有在人们都能以组织化的方式去表达自身的利益时，社会群体之间的博弈才有可能走向理性和有序。

随着市场经济的发展，中国的政社关系也在发生变化，“小政府、大社会”的改革目标推动了政府职能向社会转移，社会组织成为承接政府职能转移的组织载体，政府也试图通过向社会组织购买服务来提高公共产品的供给效率。但是我们要意识到，社会组织存在的理由与社会组织承担的功能二者之间是不能划等号的，我们不能把社会组织发展狭义地理解为是为了承接政府转移的职能。如果不能真正有效地将社会组织吸纳到社会治理的权力网络，并在政府与社会组织之间建立起平等的伙伴式关系，社会组织就不可能得到真正的发展，社会自治水平也难以提升，原本国家经由“单位制”垄断的社会很可能转变为经由“行政审批”和“市场购买”而控制的社会。

（四）推动“工、青、妇”等人民团体的“社会化”

从某种意义上讲，“工、青、妇”是我们国家政治上最为可靠、资源最

为庞大、触角最为广泛的社会组织，在实现社会治理的权力网络中，它们理应占有一席位置。但是，计划经济的单位体制使人民团体成为附着于单位的“助手”部门，它们不具备独立于单位体制的资源获取能力和组织体系，并日益官僚化。当市场经济把“单位”从一个生老病死都需关照的“社会”转变为建立在契约关系基础上的利益博弈场域时，“工、青、妇”这些作为单位“助手”而存在的组织似乎失去了清晰的定位；当国家与社会相对分离，社会日益成为一个相对独立的领域时，这些人民团体发现自己在“单位”之外的社会没有“根”，它们在社会领域既没有能独立于单位能够稳定、持久开展活动的组织，也没有在公共产品供给领域具有职业化取向和专业化水平的队伍。在当下中国，人民团体如果不能面向社会拓展自己的空间，不仅无法成为执政党的得力“助手”，也会因得不到社会的认同而在社会治理中被边缘化。

人民团体要在社会管理中发挥出作用，就必须实现自身的“社会化”。所谓“社会化”，就是要改变官僚化体制，朝着社团化体制转变；要面向社会拓展自己的空间，在社会空间里构建自己的组织体系和运作机制；要从维护人民群众权益的立场出发，提供社会真实需要的公共产品，并以此取得社会的合法性认同；要借助自身的体制优势和资源优势，在其服务的社会领域发挥资源调配、业务引领、服务骨干的作用，成为社会领域的枢纽性组织。

（五）倡导企事业单位的社会责任

中国是一个发展中国家，不可能单靠政府在短时间内将公共产品的供给水平提高到与发达国家一样的程度。因此，我们必须改变那种认为社会建设只是国家与社会的责任，与企事业单位无关的观念，大力倡导企事业单位的社会责任，并把企事业单位纳入到城市社会治理的主体，通过企事业单位与政

府或社会组织的合作，建立起城市社会管理的横向权力网络。

所谓企事业单位的社会责任，是指企事业单位在为自身谋取利益，实现自身目标的同时，还必须兼顾员工、公民、社区乃至社会的利益。因此，要鼓励企事业单位把市场目标与社会目标相结合，推动社会企业的成长；要鼓励企事业单位把谋利与公益相结合，引导其服务于社会事业；要鼓励企事业单位与所在社区合作，建立和谐共生的发展关系。在我们国家，大量的企事业单位仍然处在体制内，它们不仅因其“国有”而拥有大量资源，也因其“国有”使政府对其拥有一定的体制动员能力，将企事业单位整合进社会治理的权力网络，这是符合中国国情的城市社会治理的选择。

概括而言，要实现有效的中国大城市社会治理，就必须改变长期以来政府为单一治理主体的状况，建立一个以政府，社会组织、企事业单位、人民团体为多元主体参与的权力网络。社会治理的大方向需要“党的领导，政府主导”，但在实现治理目标的过程中，社会组织，企事业单位，人民团体必须有自身的独立性，它们与政府之间是平等的伙伴关系，而非行政的上下级关系。如果不是这样来理解和发展政府，社会组织，企事业单位，人民团体之间的关系，社会领域的善治格局是难以实现的。

参考文献

- 蔡禾主编（2011）. 城市社会学讲义. 北京：人民出版社.
- 蔡禾（2012）. 从利益诉求的视角看社会管理创新. 社会学研究，4.
- 蔡禾、贺霞旭（2012）.“中国社会发展高层论坛”发言. 临安，8月17日~8月19日.
- 何艳玲、汪广龙、高红红（2011）. 从破碎城市到重整城市：隔离社区、社会分化与城市治理转型. 公共行政评论，1.
- 洪世键（2009）. 大都市治理——理论演进与运作模式. 南京：东南大学出版社.
- 黄慧勤（2009）. 析法国社会住宅建设中的公共干预方式. 国外规划，2.
- 林拓、水内俊雄（2007）. 现代城市更新与社会空间变迁. 上海：上海古籍出版社.

- 邵甬 (2011). 法国历史城市复兴中住房政策的特征及作用. 城市规划, 10.
- 孙群郎 (2005). 美国城市郊区化研究. 北京: 商务印书馆.
- 徐和平、李明秀、李庆余 (2006). 公共政策与当代发达国家城市化模式. 北京: 人民出版社.
- 张煊、谢芳、邱莉莉、白志刚 (2005). 国外城市社区救助. 北京: 中国社会出版社.
- 周雪光 (2011). 威权体制与有效治理: 当代中国国家治理的制度逻辑. 开放时代, 10.

欢迎订阅《公共行政评论》

《公共行政评论》(Journal of Public Administration, JPA) 是经国家新闻出版总署批准 (刊号 ISSN 1674 - 2486/CN 44 - 1648/D), 由广东省出版集团有限公司、广东省行政体制改革研究中心主办, 教育部人文社会科学重点研究基地中山大学中国公共管理研究中心、广东省行政管理学会协办并公开发行的公共行政类专业学术期刊。其办刊宗旨为: 倡导规范严谨的研究方法, 提升公共行政研究质量; 回应公共行政实践, 建构公共行政本土化理论; 跟踪国际公共行政理论前沿, 展开建设性的学术对话; 弘扬公共精神, 服务中国公共行政实践。

《公共行政评论》于 2008 年正式创刊。双月刊, 逢双月 15 日正式出版。每期定价 20 元整, 全年 6 期定价 120 元整。单位或者个人需订阅者, 请到当地邮局或将书款邮寄到本刊编辑部进行订阅。汇款时请务必在备注栏中注明订阅期数。

订阅地址: 广州市新港西路 135 号中山大学《公共行政评论》编辑部

邮编: 510275

联系电话: 020 - 84038746